

Отзыв

на автореферат диссертации Цыренова Бабасана Доржиевича
«Структура, типология и принципы семантизации в монголоязычно-русской
лексикографии», представленной на соискание учёной степени доктора
филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов
Российской Федерации (урало-алтайские языки). – М., 2017.

Автореферат диссертации Б.Д. Цыренова отражает теоретическую и методологическую основу системного научного исследования по составлению монголоязычно-русских словарей XX – начала XXI вв. с точки зрения их мега-, макро- и микроструктуры. Особое внимание удалено выявлению особенностей формирования словников, представления словарных и несловарных форм слова, диалектной, терминологической, ономастической лексики, сложных слов, конверсии, описанию разграничения полисемии и гомогенной омонимии на материале монголоязычно-русских словарей.

В соответствии с поставленной целью очерчен широкий круг задач, для решения которых автором рассмотрена история монголоязычной лексикографии; проведён анализ мега-, макро- и микроструктуры рассматриваемых словарей с использованием описательно-аналитического, сравнительно-сопоставительного и статистического методов, определены структурно-содержательные характеристики словарных статей как минимальных элементов в архитектуре словаря и обоснованы основные принципы формирования словарника, вопросы о размещении в словаре словарных и несловарных форм слова, диалектизмов, терминологической и ономастической лексики, соблюдения принципа нормативности. Выявлены специфика мега-, макро- и микроструктуры монголоязычно-русских словарей, изданных в XX – начале XXI вв.; особенности микроструктуры монголоязычно-русских словарей: фонетической и грамматической характеристик, семантизации, филиации значений, системы лексикографических помет, иллюстраций. Филиация значений многозначного слова в монголоязычно-русских словарях происходит по единому принципу: деление значения слова в соответствии с его внутренней семантической структурой. Но, в анализируемых словарях наблюдаются различия, как в структуре, так и в номенклатуре значений идентичных слов. Проприальный вид культурно-коннотированной лексики не встречается в КРС, тогда как в БАМРС и БРС активно привлекается в качестве ЗЕ (стр. 38-40).

Теоретические и методические материалы диссертационной работы несомненно могут применены в учебных курсах по истории, теории монголоязычной лексикографии, лексикологии, стилистике, грамматике монгольских языков, теории перевода, в практике составления словарей монгольских языков.

В заключении сформулированы основные результаты проведённого исследования, перспективы дальнейших изысканий.

Результаты исследования апробированы в международных, всероссийских, региональных конференциях; представлены в 40 публикациях, в том числе в 1 монографии, 2 словарях и 15 публикациях в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК.

В целом, можно с полной уверенностью сказать, что научные достоинства диссертационной работы Б.Д. Цыренова несомненны. Автореферат содержит все необходимые сведения о выполненной диссертационной работе. Выводы и обобщения, полученные Б.Д. Цыреновым, имеют теоретическую и практическую значимость и основываются на скрупулезном анализе огромного фактического материала. Приведенные в диссертации основные положения и выводы характеризуются новизной, обоснованностью и достоверностью, а поставленные в ней задачи решены.

Диссертация Цыренова Б.Д. «Структура, типология и принципы семантизации в монголоязычно-русской лексикографии», представленная на соискание учёной степени доктора филологических наук, соответствует критериям, установленным пп.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842», а её автор заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки).

Кандидат филологических наук
(специальность 10.02.06 – тюркские языки),
зав. сектором лексикологии ФГБУН
Института гуманитарных исследований
и проблем малочисленных народов
Севера Сибирского отделения
Российской академии наук

Цыренов
Дьячковский Федор Николаевич

02.10.2017

677027 г. Якутск
ул. Петровского, 1
тел. (411-2) 35-49-96



Сведения:

1. Дьячковский Федор Николаевич, кандидат филологических наук, (10.02.06), заведующий сектором лексикологии ФГБУН «Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера Сибирского отделения Российской академии наук»
2. Адрес: Россия 677027, г. Якутск, ул. Петровского, д.1, к. 408
3. Контактные телефоны: +7 (411-) 36-47-04, 8914-102-26-54
4. Адрес электронной почты – fedjatschkov0801@mail.ru